

A HTMT HÍREI**Konferenciafelhívás: Kutatásszemléleti, -módszertani és -történeti összefüggések a magyar néprajztudományban**

A kolozsvári Babeş–Bolyai Tudományegyetem Magyar Néprajz és Antropológia Intézete, a Kriza János Néprajzi Társaság, a Kolozsvári Akadémiai Bizottság Néprajzi és Antropológiai Szakbizottsága, az EME Bölcsészeti-, Nyelv- és Történettudományi Szakosztálya 2008. október 18-án tudományos értekezletet szervezett a kolozsvári néprajzoktatás 110. évfordulója alkalmából. A négy intézmény 2009–2023 között ismételt hirdetés konferenciát a kolozsvári (romániai magyar) néprajzoktatás és -kutatás történetének feltárása és népszerűsítése céljából. Az előadások 11 önálló évkönyvben láttak napvilágot. 2024-ben is meghirdetjük és Kolozsváron újra, 16. alkalommal megszervezzük a konferenciát 2024. október 3–5 között. [...] A jelentkezéseket 2024. július 15-ig várjuk az alábbi címre...” Forrás: EME.ro: [teljes cikk >](#)

SZERBIA/VAJDASÁG**Borrell: Nincs előrelépés Szerbia és Koszovó kapcsolatában**

Nem történt előrelépés az egy évvel ezelőtt kötött, Szerbia és Koszovó közötti kapcsolatot rendezését célzó megállapodás megvalósításában - jelentette ki Josep Borrell az Európai Unió kül- és biztonságpolitikai főképviselője Brüsszelben, a két ország kapcsolatának rendezését célzó úgynevezett Belgrád-Pristina párbeszéd szerda este befejeződött ülését követően. A főképviselő hangsúlyozta: mindkét fél felelős azért, hogy nem teljesítették, amit ígértek. [...] Mint mondta, végül nem került sor háromoldalú találkozóra, mert Albin Kurti miniszterelnök nem volt hajlandó részt venni a tanácskozáson és feltételeket szabott a párbeszédben való további részvételükhöz...” Vajma.info: [teljes cikk >](#)

Videó: 30 éves a Vajdasági Magyar Szövetség

Megalakulásának 30. évfordulóját ünnepelte a Vajdasági Magyar Szövetség a magyarkanizsai vásártéren, ahol Pásztor Bálint elnök összefoglalta az elmúlt három évtized munkáját és eredményeit. A VMSZ elnöke beszédében kérte a párt tagjaitól, hogy akik a párt színeiben politizálnak, azokat az alázat, a szolgálat, a közösség iránti tisztelet és a segíteni akarás motiválja, mint ahogyan az alapítók is ez vezette 30 évvel ezelőtt...” Rtv.rs: [teljes cikk >](#)

A megbízott kínai cég kiírta a pályázatot a Bánáton áthaladó autópálya kiépítésére

Az autópálya – amelynek építését hivatalosan tavaly decemberben kezdték meg – mintegy 103,4 kilométer hosszú lesz, mindkét irányban négy sávval. Az első, 67,66 kilométer hosszú szakasz Belgrádtól Nagybecskerekig tart, a második, 35,74 kilométeres Nagybecskerekől Újvidékig, és további 25,35 kilométernyi út épül a Zsablya és Újvidék közötti alternatív szakaszon, így az út teljes hossza 128,75 kilométer...” Vajma.info: [teljes cikk >](#)

Előadás: A Magyarok Vajdaságban, egykor és most

A Magyarok Vajdaságban, egykor és most című előadás a szenttamási Népkönyvtár és az Orchidea Nők Egyesülete szervezésében érkezett a településre. [...] „Kutatásom területe a női identitás felfedezése volt, tulajdonképpen arról szól, hogy évszázadokkal ezelőtt beszéltünk-e arról, hogy létezik női identitás, vagy ez csak úgy elvész, nem volt téma. És azután napjainkban, de azt is mondhatnám, hogy a 18-19. századtól mind erőteljesebben jön elő, hogy mi, nők. Én ezzel a témával foglalkoztam sokat, és nagyon sok érdekes dolgot tudtam felfedezni az évszázadok során, [...] ismertette Szőke Anna néprajzkutató, nyugalmazott óvodapedagógus, az MTA külső köztestületének tagja...” Pannonrtv.com: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Oláh Tamás, költő, a Középiskolások Művészeti Vetélkedőjének koordinátora

Harmat Csongor Oláh Tamással, a Középiskolások Művészeti Vetélkedőjének fő koordinátorával, teatrológussal készített interjút, mellyel kiérdemelte a XXV. Közegellenállás különdíját. [...] Hogyan írnád le egy laikusnak vagy kívülállónak, hogy mi is az a KMV? Talán úgy lehetne megfogalmazni, hogy 1967-ben, 57 évvel ezelőtt a becsei diákoknak, illetve egy tanárnak, Bagi Ferenc tanár úrnak a közreműködésével létrehozták a gimnáziumok önképzőköreinek a versenyét. A Kárpát-medencében ez egy egyedülálló verseny. Nem lehet olyan művészeti ágat mondani, amit ne ölelne fel a KMV, és nem is tudunk olyan versenyről, amely

57 éve töretlenül működne. Nemcsak a szocialista Jugoszlávia éveiben, hanem még a '90-es évek háborúi alatt is működött a rendezvény. [...] A mindenkori szervezőknek célja, hogy a lehető legeffektívebben ériék el az adott középiskolásokat, és ezek az elérési felületek generációnként változnak. [...] Akik az anyaországban tanulnak, ők nem feltétlenül látják a KMV-s hirdetéseket. Erre lehet-e valamilyen stratégiát kitalálni, hogyan kellene elérni őket?...” Hetnap.rs: [teljes cikk >](#)

Kötet: Az igazság tüze

Az igazság tüze címmel jelent meg a zentai Király Ella fantasy regénye a Könyv Guru Kiadónál. A mindössze 18 éves Tisza menti lány könyvét a legnagyobb magyarországi könyváruházak értékesítik. Király Ella a Bolyai Tehetséggondozó Gimnázium és Kollégium képzőművészeti szakán tanul. A 18 éves lány a karantén ideje alatt vált igazi könyvmollyá, akkor kezdett el fantasy regényeket olvasni...” Rtv.rs: [teljes cikk >](#)

UKRAJNA/KÁRPÁTALJA

Magyar fejlesztésösztönző képvisleti iroda nyílt Kárpátalján

A Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség együttműködésével megnyitott fejlesztésösztönző képvisleti iroda lehetővé teszi az európai uniós források bevonását Magyarország közreműködésével, tanácsadásával Ukrajnába, ezen belül pedig hangsúlyosan Kárpátaljára – jelentette ki Petri Bernadett, a Közigazgatási és Területfejlesztési Minisztérium közvetlen uniós források felhasználásának koordinációjáért felelős miniszteri biztosa kedden Beregszászon. [...] Petri Bernadett azt is elmondta: bízik abban, hogy Juhász Edina irodavezetővel együttműködve rövid idő alatt sikerül felmérni a helyi gazdasági és társadalmi szereplők igényeit és fejlődési lehetőségeit, és „minél több forrást sikerül majd elhozni az itt élők számára. [...] A KMKSZ beregszászi fejlesztésösztönző irodájának megnyitója után a magyarországi delegáció a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán tett látogatást...” Forrás: Karpatalajlap.net: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Idén nyáron több mint 400 gyermeket táboroztat a GENIUS

A GENIUS Jótékonyági Alapítvány a nyár folyamán több táborozást szervez a tanulók számára, hogy a gyermekek ne csak élményekkel teli nyárral induljanak az új tanévnek, hanem felkészülten is, hiszen ezek szakmai táborok. Az elsőt, a XIV. Beregszászi népzene és néptánc-tábor június 24-29. között a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Felsőfokú Szakképzési Intézetében tartják. A megnyitó alkalomra az iskola dísztermében került sor. [...] A következő hetekben kilenc különböző tábort indítunk újtárra, melyekre összesen 515 gyermek jelentkezett. [...] Végül 66 településről, 63 oktatási intézményből 426 gyermek tölthet remélhetőleg élménydús napokat táborainkban, melyeket Nagydobronyban, Kisgejőcön, Péterfalván, Beregszászban (két helyszínen) szervezünk meg. A munkánkba 59 oktató és 44 nevelő kapcsolódott be – hangsúlyozta Váradi Natália, a GENIUS Jótékonyági Alapítvány igazgatója, az MTA külső köztestületének tagja...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

Beszámoló: Évadzáró bemutató a beregszászi színházban

Frida Kahlo mexikói festőnő a kortárs kultúra emblematikus alkotója. Erős, avantgárd nő, múzsa, modell és sokak számára példakép. Rövid élete 47 éve alatt egész Kahlo-mítosz alakult ki körülötte. Az ő írásaiból merített ihletett Orosz Ibolya, a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház színművésze, aki Oleg Melnyicsuk rendezővel közösen monodramában eleveníti meg a híres festőnő alakját. [...] Nem csak az én vágyam volt, Olegnek is álma volt, hogy együtt csináljunk egy darabot, hiszen itt voltunk mi egymásnak, ő, mint rendező, én mint színész, férj és feleség. Mivel ő ukrán, én pedig magyar anyanyelvű vagyok, a legelején el kellett döntenünk, hogy milyen nyelven kerüljön színpadra a darab, végül a magyar mellett döntöttünk – magyarázta a színésznő...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

ROMÁNIA/ERDÉLY

Képtelenek megoldani a lakáshiányt az önkormányzatok

Mivel a kolozsvári városi tanács keddi tanácsülésén felmerült a kolozsvári lakáshiány és a probléma megoldása, Emil Boc kifejtette: a lakáshiány egész Európára jellemző probléma. Ezért a Romániai Megyei Jogú Városok Egyesületének (AMR) vezetőjeként felkérte a kormányt, hogy támogassa az önkormányzatokat a lakáshiány enyhítésében. A megoldást a kormány és az önkormányzatok közötti partnerség jelenthetné. A felkérésre válasz egyelőre nem érkezett. [...] A polgármester közölte: az ország közigazgatási átszervezése elodázhatatlan, és ez talán megteremti azt a jogi keretet, amely lehetővé teszi, hogy a metropoliszövezet fejlődésébe beleszólhassanak...” Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk >](#)

Húszéves a Romániai Magyar Pedagógusok Tudományos Tanácsa

Kereken húsz esztendeje annak, hogy létrejött a Romániai Magyar Pedagógusok országos elnöksége mellett a Tudományos Tanács. Persze, mint lenni szokott, ezt is megelőzte némi huzavona, időbe telt, amíg sikerült mindenkit meggyőzni a lépés felette hasznos voltáról. Mivel magam voltam a kezdeményező, azaz a dolog kiötlője, éppen a tavaszi országos elnökségi ülésen terjeszthettem elő a testület felállításához elengedhetetlenül szükséges alapszabályzatot, melyet ott rögzítettem papírra Szovátán a Teleki Oktatási Központban. [...] Akár szerencsés véletlennek is mondhatom, hogy annak a tavaszi tanácskozásnak az egyik meghívottja kollégám, Péntek János egyetemi tanár, az MTA külső tagja. [...] Az eltelt időszakban összesen 348 könyvet és rangos kiadványban megjelent tanulmányt, cikkgyűjteményt küldtek elbírálásra. A tanács odaitélt eddig 32 Apáczai-díjat. [...] Péter Sándor, a Tudományos Tanács elnökének írása...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Több mint 4200 helyet hirdet meg a következő tanévre a BBTE Magyar Tagozata

Alapképzésen 2921 helyet (1117 tandíjmentes, 1804 tandíjköteles) hirdet meg a Babeş–Bolyai Tudományegyetem Magyar Tagozata a 2024–2025-ös tanévre, míg magiszteri képzéseken 1305 hely (523 tandíjmentes, 782 tandíjköteles) áll az érdeklődők rendelkezésére – derül ki a BBTE magyar tagozatának közleményéből. [...] Az alapképzésen a következő új szakok indulnak a 2024–2025-ös tanévtől: Információmérnöki szak; Mesterséges intelligencia szak Közegészségügyi szolgáltatások és -politikák szak... [...] Mesterképzésen pedig a következő újdonságok lesznek. [...] A felvételi további részleteiről a BBTE rektor helyettese, Markó Bálint számolt be a Kolozsvári rádióknak...” Forrás: Transtalex.ro: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#) [teljes cikk 3 >](#)

Elkülönítenék az órákat zavaró diákokat – A MAKOSZ és az RMPSZ véleményét is megkérdeztük

Elkülönítenék az órákat zavaró diákokat Ligia Deca tanügyminiszter diák státútumot módosító javaslata értelmében. Bukarestben kedden tüntetés volt az ellen, hogy a rosszul viselkedő diákokat tanári javaslatra egy erre kijelölt teremben különítsék el. Mi kíváncsiak voltunk a Romániai Magyar Középiskolások Szövetsége és a Romániai Magyar Pedagógusok Szövetsége véleményére az ügyben. Szász Tamás MAKOSZ-elnök és Szócs Ildikó, RMPSZ-alelnök nyilatkozott rádióknak...” Forrás: Kolozsvariradio.ro: [teljes cikk >](#)

Podcast: Portréfilm székelykeresztúri romákról

A Tölem tudjátok meg című portréfilmet vetítik csütörtökön este 19 órától a Sapientia EMTE kolozsvári épületében, a Tordai út 4. szám alatt. A film hat roma portréját rajzolja meg, akik mind a székelykeresztúri régióból származnak. Székelykeresztúr környékén viszonylag békés az együttélés. Közösek az intézmények, nem ritkák a vegyes házasságok. Identitáskérdések, integráció, az együttélés nehézségei mind témái a filmnek. Van, aki egyesítené a romákat. [...] A szereplőknek végig volt beleszólása a film elkészültébe, arra törekedtek az alkotók, hogy a művészi önmegvalósítás ne gyúrja maga alá az emberi méltóságot – mesélte a reggeli Hangolóban Lakatos Miska vágó-rendező és Tóth Helga operatőr...” Forrás: Kolozsvariradio.ro: [teljes cikk >](#)

Kisvárdán is bemutatták a Nemes Levente-kötetet

A Magyar Színházak 36. Kisvárdai Fesztiváljának második napján, június 22-én, szombaton bemutatták Nagy B. Sándor dramaturgnak, lapunk munkatársának Nemes Levente színművésszel, a sepsiszentgyörgyi Tamási Áron Színház egykori igazgatójával készített beszélgető könyvét a Kisvárdai Várszínház és Művelődési Központ társalgójában. [...] Az eseményen a könyv szerzője faggatta a 85 évesen még mindig aktív színművészt az életéről, végül pedig a közönség köréből is többen bekapcsolódtak a beszélgetésbe...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Brecht Kurázsiját mutatja be a Tamási Áron Színház

Hegymegi Máté rendezésében az évad utolsó előadásának bemutatójára készül a Tamási Áron Színház, Bertolt Brecht világhírű darabját Kurázsí és gyerekei címmel először tűzte műsorára a sepsiszentgyörgyi társulat. A bemutató előadásokat június 28-án és 29-én, pénteken és szombaton 19 órától tartják a színház kamaratermében. [...] „Ez az év nagyon sűrűre sikerült, ez már a negyedik bemutatóm lesz, és az energiáim végén járok. Háromnál többet nem szoktam rendezni egy évadban, De erre nem mondhattam nemet, nagyon szeretek a sepsiszentgyörgyi társulattal dolgozni [...] nyilatkozta Hegymegi Máté rendező az újabb sepsiszentgyörgyi munkájáról. A Kurázsí és gyerekei egy anyának és három gyermekének életét mutatja be a háború árnyékában...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Kálvin-hét Kézdi- és Orbaiszéken

A Kézdi-Orbai Református Egyházmegye partnerségben a Kovászna-belvárosi, zágoni, sepsibesenyői, alsócernátoni, székelytamásfalvi, orbaiteleki és maksai református egyházközségekkel, illetve a barátosi Ferencz Ernő Református

Fúvószenekarral és a kovásznai 109-es Havadtőy Sándor Cserkészcsapattal idén június 23–29. között tartja az egyházmegye minden gyülekezeti csoportját megmozgató, nagyszabású rendezvényét, a 14. Kálvin-hetet...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Magyar Napot szerveznek a szórványok szórványának számító Abrudbányán

Abrudbányán mindössze 37 magyar él, és még néhányan magyarnak vallják magukat, bár nem beszélnek magyarul – írta a közleményében a Magyar Napot szervező Liszt Intézet Bukarest. Az intézet második alkalommal vesz részt a Magyar Napon, gazdagítva a kulturális kínálatot...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK

Politikum: Már megint azok a „szlovák” hősök

„A történelem leghosszabb ideig szolgáló katonája szlovák volt.” – írja a szlovák kormányhivatal facebookos bejegyzése, utalva „Ladislav Škultéty-Gabriš”-ra, akit Skultéty Lászlóként ismer a történelem. Skultéty épp ma, 1738. június 27-én a mai Szlovákia területén született, [...] 81 évig szolgált a Habsburg-hadseregben négy osztrák császár alatt. [...] Földi maradványait 2013-ban szállították vissza Szlovákiába, és szülőfalujában, Hegyesmajtényban (Mojtín) temették el. – áll a facebookos bejegyzésben. [...] „Ha nagyon alaposak akarunk lenni, akkor az egykori császári-királyi hadsereg önmagára mint egy, a nemzetek fellett álló szervezetre tekintett, [...] mondta Orbán Gábor, a 19. századi császári-királyi hadsereggel és annak harcászataival foglalkozó hadtörténész. „A szlovák fél tudatos történelemhamisítási kísérletei elsősorban a magyar történelmi múlt gyengítésére illetve semlegesítésére irányulnak, amely során párhuzamos valóságokat generálnak. A szlovák fél szelektíven, de tudatosan építi önmaga 1918 előtti történelmi világgképét...” Forrás: Korkep.sk: [teljes cikk >](#)

Varga Viktor és Bukovszky László lesz a csallóközi és galántai népművelési központok új igazgatója

A Nagyszombat Megyei Önkormányzat Varga Viktort választotta a Csallóközi, míg Bukovszky Lászlót a Galántai Népművelési Központ élére. A Galántai Népművelési Központ igazgatói posztjára ketten, míg a Dunaszerdahelyen működő Csallóközi Népművelési Központéra hatan is jelentkeztek a meghirdetett versenypályázaton. [...] „Teljesen új alapokra helyezném a Maticával és a Csemadokkal való együttműködést. Szeretnék bevonni a kultúra és a közművelődés munkájába olyan területeket, amelyek a 21. században normálisnak számítanak [...] nyilatkozta Bukovszky László. [...] Berényi József arra emlékeztetett, hogy a népművelési központok egyik fő feladatát abban látja, hogy a piacról megélni képtelen alternatív kulturális szegletet is felkarolja, támogassa a hagyományokat a szlovák és magyar kultúrában, de foglalkozzon a zsidó és roma közösségek kulturális tevékenységével is...” Forrás: Parameter.sk: [teljes cikk >](#)

Szent-Ivány József művelődésszervezőről szól a Fórum intézet legújabb ismeretterjesztő hangpostája

A Prágai Magyar Hírlap megalapítója, a Szentiváni Kúriának és a Kazinczy Könyvkiadó létrehozója, a szlovákiai magyar kultúra egyik legfontosabb mecénása egy bejei birtokos, Szent-Ivány József volt. Erről a sokoldalú személyiségről és arról, mit köszönhet neki a felvidéki magyar társadalom, Tóth László, költő és művelődéstörténész beszél a Bagoly mondja legújabb adásában. Beszélgetőtársa Csanda Gábor volt...” Forrás: Bumm.sk: [teljes cikk >](#)

Deák Ernő könyvbemutatója Szencen

2024. június 24-én a Szenci Közgazdasági és Pedagógiai Szakközépiskolában a Bécsben élő Deák Ernő történelemtudós, a Bécsi Naplónak, az európai magyar emigráció utolsó megmaradt kéthavonta megjelenő lapjának főszerkesztője, író, költő 2023-ban megjelent Magyarként Ausztriában című autobiográfiai műfajnak nevezhető könyvét mutattuk be. A könyvbemutatón a szerző mellett részt vett Ádám Ágnes, aki Deák Ernő gondolatait idézte verseinek felolvasása által. [...] A 602 oldalas könyv első kétharmad részében korábban megjelent tanulmányokat, esszéket tartalmazó, második részében lírai verseket, többnyire tájleíró költeményeket, elégiákat, epigrammákat, képverseket, versprózát közreadó válogatás 1963-2023-ig terjedően...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Egyetemek börzéje a Selye János Gimnáziumban

Idén június 21-én került megrendezésre a komáromi Selye János Gimnáziumban a már hagyománnyá vált egyetemi börze. Az idei börzén négy egyetem: a győri Széchenyi István Egyetem, a nyitrai Konstatin Filozófus Egyetem, a pozsonyi Comenius Egyetem és a komáromi Selye János Egyetem, valamint a pozsonyi Magyar Szakkollégium és a Diákhalózat mutatkozott be...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Évadzáró a Komáromi Jókai Színházban

Hétfőn tartotta évadzáróját a Komáromi Jókai Színház; a gútai Vermes tanyára kitelepült rendezvényen a színház vezetése egyben az új, 2024/25-ös évadot is meghirdette. Gál Tamás, a színház igazgatója bevezetőjében elmondta: nagy sikernek tartja, hogy az elmúlt években 3 új felnőtt bérletet sikerült létrehozni. Ma megközelítőleg 1640 bérletese van a színháznak, az utolsó évadban 300-zal nőtt a számuk. A társulat 168 előadást tartott; ahogy a direktor megjegyezte, ez ma a felső határ. [...] Folytatódott az együttműködés a pozsonyi Színház- és Filmművészeti Egyetemmel is: az intézmény magyar hallgatói Boris Vian Tábornokok uzsonnája című színművét mutatták be a Benkő Géza Stúdiószínpadon. [...] A 2024/25-ös évadot Színezd újra! – Klasszikusok mai szemmel mottóval hirdette meg a Komáromi Jókai Színház...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Lapszemle: Megjelent az Opus folyóirat 90. száma

Megjelent az Opus folyóirat 90. száma, amely most sem hagyja unatkozni az irodalom szerelmeseit. A legkülönbébb műfajokkal szórakoztatjuk az olvasót. A lap, ahogy az megszokott, a Szépírás rovattal indít, ahol Jenei Gyula, Szarka Tamás és Szolláth Mihály verseit olvashatjuk. [...] Az Opus-esszé című rovatunk három érdekfeszítő dolgozatot hozott. Elsőként Hodossy Gyula a Mennyország a versek birodalma című esszéje olvasható, melyben a szerző kitér többek közt a szlovákiai magyar klubmozgalmak létrejöttére, a hazai könyvkiadásra, s mindezt az író szemszögéből ismerhetjük meg. [...] A lap végén a már szokásossá vált SZMÍT-hírek és a lapszámunk szerzőinek rövid életrajzai kaptak helyet...” Forrás: Korkep.sk: [teljes cikk >](#)

A színjátszás hagyományának továbbvivői az ipolysági gimnáziumban

Hosszú évtizedes színjátszó hagyományt folytatva az idei tanévben újraindult a színjátszó kör az ipolysági Szondy György Gimnáziumban. Az iskolaév végén George Orwell Állatfarmját vitték színpadra. A megrendítő s napjainkban is aktuális darabot a Menora Saag Centrum Artis épületében mutatták be előbb a diáktársaiknak, majd délután a nagyérdemű közönségnek. [...] A Szondy György Gimnázium Színjátszó Köre tavaly szeptemberben alakult, Csáky Csinger Alexandra tanárnő vezetésével...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

A roskoványi 1849/49-es honvédelmkmű története

1849. június 20-án a magyar határt pár nappal korábban átlépő, sokszoros túlerőben lévő orosz sereg vereséget mért a Tadeusz Idzikovszki által vezetett, nagyrészt lengyel önkéntesekből álló magyar erőkre. [...] A héthársi csata során elesett honvédek emlékére 1851-ben, más források szerint 1860-ban civilek illegálisan egy szerény emlékművet állítottak fel Roskovány közelében, Bánó József földbirtokos birtokán, megteremtve ezzel a legkorábbi magyarországi emlékjelét az 1848-as szabadságharcnak. [...] A visszaemlékezések szerint az emlékművet a helyi lakosok az akkori hatóságok parancsára bontották le. [...] A közelmúltban a Sine Metu Egyesület tagjai [...] megtalálták és a közvélemény elé tárták a roskoványi honvédelmkmű hét köelemét, melyek közül hármat a 2000-es években Gabriel Kuchár héthársi lakos a honvédek sírjai után kutatva részben megtalált. [...] A honvédelmkmű felújítására és eredeti helyén való felavatására a roskoványi önkormányzattal szoros összefogásban, az ütközet 175. évfordulóján, 2024. június 20-án...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)